Для того, чтобы воспользоваться услугой «Предоставление путевок для летнего отдыха и оздоровления детей в лагерях с дневным пребыванием, санаториях и санаторно-оздоровительных лагерях круглогодичного действия, в загородных стационарных оздоровительных лагерях» на Едином портале государственных и муниципальных услуг необходимо зарегистрироваться и иметь «Подтвержденную» учетную запись. Процедуру регистрации необходимо пройти заранее.

При подаче заявления через Единый портал государственных и муниципальных услуг заявителю необходимо выполнить следующие действия:

• выбрать последовательно пункты меню «Каталог услуг» «Семья и дети», «Путевки в детские лагеря, оздоровительные учреждения и компенсации за них», «Предоставление путевок детям в организации отдыха в дневных и загородных лагерях», затем «Получить услугу»;
• выбрать «Тип заявления», «Тип оплаты», «Оздоровительное учреждение», «Смену», «Данные заявителя» и «Данные Ребенка» заполняются автоматически из Личного кабинета, в случае отсутствия «Данных ребенка» в Личном кабинете данные необходимо заполнить вручную, указать «Категорию» и подтвердить необходимость получения услуги, нажав кнопку «Подать заявление».

Перечень документов для предоставления путевки можно посмотреть здесь.

