Сочинение
Где бы я хотел побывать в Америке?                      
[bookmark: cutid1]По мнению родителей, путешествовать нужно начинать с самых ближайших мест. Вначале надо побывать в Москве, Санкт-Петербурге, увидеть озеро Байкал и другие достопримечательности своей страны, чтобы было с чем сравнить. И только потом, если появится возможность, побывать в США. В мире очень много интересных мест, но если мы приехали на восточное побережье США, то там необходимо увидеть НЬЮ-ЙОРК - СТОЛИЦА МИРА И САМЫЙ ПОПУЛЯРНЫЙ ГОРОД -
как считают многое путешественники.
Мультикультурный, многонациональный Нью-Йорк не зря называют «плавильным котлом» Соединенных Штатов. Со времени основания в 1624 году здесь постоянно перемешивались потоки иммигрантов из Западной и Восточной Европы, Китая и Африки.
Каждое новое поколение новых американцев вносило свой вклад в архитектуру и городскую среду. «Черный» Гарлем, «карибский» Бруклин, Чайнатаун, филлипинский Вудсайт – это все этнические колоритные районы современного Нью-Йорка.
Визитная карточка мегаполиса – известная каждому человеку на земле Статуя Свободы, Манхеттен и легендарные подвесные мосты. Без этих символов Нью-Йорк представить невозможно. Город давно стал квинтэссенцией самых актуальных событий, центром мировой моды, мощным финансовым оплотом самого амбициозного государства на планете.
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